

山东2017年度审计报告出炉

# 发现并移送重大问题线索312件

本报记者 任磊磊 范佳

**30.96亿元趴在账户  
未及时统筹盘活**

《报告》指出,以前年度安排的预算周转金3.37亿元未及时统筹使用;为支持外贸、科技等企业发展设立的风险补偿资金5.53亿元闲置1年以上;截至2017年底,省财政出资的投资基金有30.96亿元结存在各类基金管理账户。

少征或多征税款问题仍较普遍。截至2017年底,7个市和148个县、开发区地税部门,少征2185户纳税单位税费14.84亿元,多征50户纳税单位税费4087.18万元。

在重点对16个省直部门及所属54个二级单位2017年预算执行情况审计发现,9个部门和8个二级单位存在随意调整会计科目、虚列支出等问题,涉及金额5955.41万元;4个部门和5个二级单位少计或多计资产,涉及金额2.03亿元。

4个部门和6个二级单位的22个项目未编制政府采购预算或执行中未实行政府采购,涉及金额2595.43万元。2个部门和4个二级单位为其他单位承担物业费67.99万元;2个部门和1个二级单位的房租收入179.84万元存放在下属物业公司。

9个部门和4个二级单位在党政机关定点饭店召开的170次会议,未按政府采购确定的协议价格结算费用,多支付住宿费、伙食费等75.41万元。

山东省环境监测中心站、山东省工商行政管理局等部门和1个二级单位违规发放稿酬、津补贴等96.3万元。

审计期间,收回房租及物业费20.59万元;针对违规发放津补贴等问题对相关责任人进行了问责处理,收回违规发放的津补贴等8.85万元。

山东省环境监测中心站、山东省工商行政管理局等部门和1个二级单位违规发放稿酬、津补贴等96.3万元。

24日,在山东省第十三届人民代表大会常务委员会第四次会议上,山东省审计厅厅长孙成良向省人大报告2017年度省级预算执行和其他财政收支的审计工作。报告指出,此次审计发现并移送重大问题线索312件。

## 审计发现了这些问题

- 截至2017年底,省财政出资的投资基金有30.96亿元结存在各类基金管理账户。
- 山东省环境监测中心站、山东省工商行政管理局等部门和1个二级单位违规发放稿酬、津补贴等96.3万元。
- 有99个市县继续向已死亡人员发放养老金、遗属生活困难补助等2492.01万元,涉及10110人。
- 2016年以来90%的群众未借阅过图书,77%的群众不知道县图书馆免费开放。
- 临沂和汶上县,单县、巨野县行政审批事项审批周期过长,未能做到限期办理。
- 日照、聊城和10个县乱收费、转嫁负担、乱摊派4917.05万元。
- 地方政府债务风险防控方面,济南、潍坊、聊城和9个县以公益性资产抵押或通过医院、学校举债等方式融资36.56亿元。
- 9家银行采取以贷转存、存贷挂钩等方式,将信贷资金41.96亿元在银行系统内空转,未投向实体经济,扰乱了金融市场秩序。
- 在扶贫方面,审计也发现不少问题。其中,贫困人口识别不够精准,28个县1819人违规享受扶贫政策。
- 截至2017年底,有159家政府融资平台公司以前年度注入的公益性资产仍未剥离,未实现市场化转。

### 93个市县11960人 重复领取养老金

截至2017年6月底,89个市县34804家企业欠缴52.69亿元。有99个市县继续向已死亡人员发放养老金、遗属生活困难补助等2492.01万元,涉及10110人。因跨地区、跨险种之间参保信息不互通等原因,93个市县11960人跨区域或跨险种重复享受养老保险待遇,重复领取养老金4372.56万元。审计期间,补缴保险费1288.01万元,追回资金1726.4万元。

安居房问题也不少。48个市县的304户家庭,通过隐瞒家庭收入和住房状况,或在已享受住房保障待遇的情况下重复申报等方式,违规享受住房171套,货币补贴18.51万元。

7个市县的126套保障性住房被挪作他用,其中29套棚改安置住房被违规作为商品

房销售,85套公租房被企事业单位用于办公、学生宿舍等,12套公租房被承租人违规转借、出租等。

11个市县的4515套保障性住房,由于前期建设手续不全、消防环评专项验收未通过等原因,无法办理竣工验收备案超过1年以上。审计期间,115户家庭已被取消保障对象资格或调整保障待遇,追回违规领取的补贴10.8万元,清退违规分配使用的保障性住房24套。

对10个市及所属21个县审计调查发现,文化设施建成后大量闲置。调查问卷显示,78%的群众2016年以来未借阅过图书,42%的群众不知道本村有农家书屋。2016年以来,46个乡镇综合文化站图书室、40个乡镇电子阅览室基本处于闲置状态。2016年以来90%的群众未借阅过图书,77%的群众不知道县图书馆免费开放;16个县图书馆电子阅览室闲置浪费。

### 部分审批事项 明着下放暗不放

从推进“放管服”改革优化营商环境审计情况来看,简政放权实效性不高,17个市和53个县承接的行政审批事项,有些无人申请办理;部分下放事项仍由上级部门审批,明放暗不放。临沂和汶上县、单县、巨野县行政审批事项审批周期过长,未能做到限期办理。

乱收费现象仍然存在。日照、聊城和10个县乱收费、转嫁负担、乱摊派4917.05万元。青岛、莱芜、聊城和青岛黄岛区、莱西市有部门和单位无依据收费或利用协会乱收费。目前,有关市县已清退违规收费1785.99万元。

从“海上粮仓”建设审计情况看,由于前期论证不充分、实施过程中监管不到位,有的项目未实施或进展缓慢,有的建设不合规,涉及金额13.02亿元,占资金总量的45%。审计指出问题后,省海洋

渔业厅确定了分年度建设目标,并督促有关市健全完善了项目协调推进机制,相关部门和市县已督促16个项目开工建设,52个项目建成完工,加快财政资金下达2.72亿元。

政府和社会资本合作(PPP)项目也存在一些问题。例如,16个项目存在政府违规承诺固定回报的问题;41个项目合同存在部分条款前后矛盾、约定不明或与法律法规相冲突等漏洞;17个项目不符合PPP模式要求,存在社会资本方实际不负责项目运营,或采用BT模式运作等问题。

### 两市2.06亿环保 专项资金闲置

污染防治方面,从京津冀大气污染传输通道城市煤炭压减情况来看,也存在一些问题。审计发现,滨州未按要求完成煤炭消费控制目标。还有部分县推进清洁采暖工作不到位。齐河县、武城县有的“气代煤”改造用户未享受居民用气定价,审计后相关部门已督促企业将差额部分退回。滨州、菏泽两市中,有的未对“气代煤”工程项目组织验收即投入使用,存在安全隐患。

此外,高唐县为完成改造任务以“保证金”名义从村民手中借款,加重群众负担。济南、淄博未按照省委、省政府要求,对环保专项资金进行统筹整合,造成2.06亿元资金闲置在财政、环保等部门。

在扶贫方面,审计也发现不少问题。首先是贫困人口识别不够精准,28个县1819人违规享受扶贫政策。抽查2188名已脱贫人口发现,有130人年人均纯收入实际未达到脱贫标准,149人未享受基本医疗保险或仍居住危房;扶贫资金管理使用不严格,6个县2.53亿元资金拨付不及时,有的县还存在公款私存和白条报销扶贫资金等问题;扶贫项目带动作用不明显,有些项目设立缺乏调研论证,项目绩效差,惠及贫困人口少,13个县28个产业扶贫项目建成后闲置,16个县148个项目无收益或收益率低。

**我省又晒“政府账本”,去年近八成花在民生上**

# 上半年节能环保支出增长47.8%

本报济南7月24日讯(记者 刘红杰) 7月24日,在山东省第十三届人民代表大会常务委员会第四次会议上,山东省财政厅厅长刘兴云受省政府委托,向省人大常委会报告2017年全省财政决算和2018年上半年预算执行情况,提交审议。从政府账本看,政府将一般公共预算的钱近八成花在了民生上。

政府的钱从哪里来?主要来自一般公共预算总收入、政府性基金收入、国有资本经营预算收入以及社会保险基金预算收入及举借债务等。

去年全省税收收入完成4419.40亿元,比上年同口径

增长9.1%,高出非税收入增幅7.2个百分点,税收占一般公共预算收入的比重比上年提高0.6个百分点。其中,国内增值税、企业所得税、个人所得税收入,分别增长16.8%、23.3%、30.4%,共实现收入1901.30亿元,完成预算的102.5%。

去年全省一般公共预算中用于民生方面的支出达到7319亿元,占比上升到79%。脱贫攻坚方面,去年全省财政投入扶贫开发资金157.6亿元,其中省财政落实专项扶贫资金22亿元,比上年增长29.4%。生态环保方面,全省实现节能环保支出236.84亿元,积极推进京津冀大气传输通道城市冬季清洁

取暖改造、泰山区域山水林田湖草生态保护修复等国家试点示范工程。

在省委、省政府强力推动下,财税改革快速推进,形成“1+39”的财税改革制度框架体系。财政透明度进一步提升,财政预算、行政事业性收费、涉企财税政策、民生政策等信息全面公开,在有关机构发布的财政透明度评价报告中,去年我省居全国首位。

2018年1-6月份,全省一般公共预算收入3671.13亿元,完成预算的57.1%,比上年同期增长8%;一般公共预算支出5389.86亿元,完成预算的56.8%,增长9%,财政收支均

实现“时间过半、任务过半”。

1-6月份,全省税收收入2726.66亿元,增长14.4%;非税收入944.47亿元,下降7.1%;税收占一般公共预算收入的比重上升到74.3%,为四年来同期最高水平。其中,新兴产业税收增长较快,软件和信息技术服务业、计算机制造业、医药制造业税收,前6个月分别增长39.2%、26.2%、25.5%,反映出新旧动能转换初见成效。

支出方面,大力压减一般性开支,腾出更多资金用于保民生、保重点。上半年全省一般公共服务支出增长8%,低于支出平均增幅1个百分点。一般公共预算中用于民生方面的支出

达到4291.71亿元,比去年同期增长9%,占比达到79.6%。

为推进新旧动能转换,出台了“1+5”财政支持政策体系,仅省级就有8只基金落地,认缴规模670亿元。积极开展政府债券发行工作,争取新增政府债务额度1108亿元,上半年成功发行地方政府债券742亿元,全省96%的存量政府债务已被置换或偿还,每年可节省地方利息支出420多亿元。支持污染防治方面,1-6月份全省实现节能环保支出138.26亿元,比上年增长47.8%,重点用于大气、水和土壤污染防治,有力促进了环境质量改善。